

中央媒体看海南

在新时代
书写新的海南故事

——中央媒体编辑记者海南行主题采访活动纪实

■ 人民日报记者 曹怡晴

4月12日至17日，来自人民日报社、新华社、中央广播电视台等中央媒体和全国性行业类媒体的近40名编辑记者来到海南，参加由中国经济协会、全国“三教办”和海南省委宣传部、海南省记协联合组织的“增强四力 提高本领”中央媒体海南行主题采访活动，围绕自贸区建设调研采访，共同见证一个开放步伐更大、发展活力更足的美丽海南，在新时代书写新的海南故事。

在总长8000多字的《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》中，有32项支持、8项取消、7项允许和1项放宽，最好的环境吸引着最好的投资者，今年一季度，海南新增市场主体3.59万户，平均每天新增399户，同比增长44.70%。在海口复兴城互联网创新创业园区调研采访时，经济日报记者张虎目睹国际离岸创新大厦引进的多家国际孵化器，不禁感慨：“面对创新创业园中一个个充满活力、信心十足的创业者、建设者，我们切实感受到海南自贸区在干事创业路上奋力跑、在全面深化改革进程中奋力改、在高质量发展的赛道上奋力赶的火热实践。”

海南是海洋大省，南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所。4月15日，中国科学院深海科学与工程研究所首席顾问刘心成向前来调研采访的编辑记者透露，通过研制“蛟龙”号7000米级载人深潜器与“深海勇士”号4500米级载人深潜器，我国已经在10项关键核心技术有所突破，打破了国外技术垄断，目前正在全力研制全海深万米载人潜水器，亟待为人类揭秘深海做出更大贡献。采访过程中，中国远洋海运报记者吕同舟表示：“落地三亚的深海所已顺利完成多项科考任务。在这里，研究成果就地转化，可带动水下摄像、水下照明、水下推进器、深水传感器设备生产等深海产业，为自贸区建设注入新动能。”

博鳌亚洲论坛2019年年会已落下帷幕，距离会址不到5公里的金牛岭脚下，颇具南洋风情的沙美村吸引着远近游人。4月13日，编辑记者们走进沙美村，感受“山水林田湖海”的完美融合。在海南，人与自然和谐共生的画面随处可见，《求是》杂志编辑何晨琛说：“沙美村在建设美丽乡村过程中，清退鱼虾塘600多亩，复植红树林568亩。一个小村庄的美丽转身折射出当地对于这一片海上绿洲、这一汪湛蓝海水的精心呵护。”

青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。环岛调研采访一路走来，光明日报编辑刘嘉丽对海南生态文明建设成果印象深刻：“行走在海南，城市主干道两侧的椰子树、三角梅等热带植物随处可见，曾经的臭水沟也变身湿地公园和湿地景观——更科学的规划、更严密的保护、更严格的治理，让海南踏上了以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，并在不断探索中越走越宽。”

(原载《人民日报》2019年04月18日06版有删节)

三亚位居“五一”国内自由行人气目的地榜首
婚纱旅拍受欢迎

本报海口4月18日讯 (记者赵优)“五一”小长假即将到来。海南日报记者4月18日从在线旅行社携程发布的《2019五一旅游趋势预测报告》(以下简称《报告》)获悉，今年“五一”小长假预计有近1.6亿人次出游，国内游热度明显超过去年同期，三亚成为“五一”期间人气最高的自由行城市。

《报告》显示，随着今年放假时长的调整，预计“五一”小长假期间全国将再现“全民出行”热潮。参照去年的增幅，预计国内旅游人次将接近1.6亿人次。从携程平台上数以万计的国内游订单看，目前报名最热门的跟团游目的地分别是桂林、北京、张家界、厦门、三亚、昆明、西安、丽江、贵阳和宜昌。而三亚、厦门、北京、广州、成都、上海、西安、重庆、珠海和杭州预计成为“五一”期间人气最高的自由行城市。“五一”正逢婚纱摄影迎旺季，三亚为众多游客拍婚纱照首选目的地，预订旅游拍摄婚纱照的游客数量将激增。携程一款“三亚旅拍婚纱照4天3晚旅游+拍摄套餐”旅游产品销售十分火爆。

护眼防盲阳光爱心万里行
走进省经济技术学校

本报海口4月18日讯 (记者卫小林 通讯员唐世江)4月17日晚，海南护眼防盲阳光爱心万里行活动走进海南省经济技术学校，为该校学生上了一堂护眼防盲教育课，省残疾人基金会向省经济技术学校捐赠了100副眼罩和海南残疾人大学生创业团队制作的手工艺礼品，并向该校18名残疾人学生每人捐赠1000元。

据了解，为切实执行《海南省综合防控儿童青少年近视实施方案》，将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核内容，明确到2030年实现全省儿童青少年总体近视率每年降低0.5个百分点以上的要求，在第29个“全国助残日”来临之际，省残疾人基金会决定举办“海南护眼防盲阳光爱心万里行走进校园”系列活动，在全省学校广泛宣传护眼防盲自我爱眼知识。

中央扫黑除恶督导组进驻陵水等6市县开展督导

H 中央扫黑除恶督导在海南

本报海口4月18日讯 (记者良子)4月16日至17日，中央扫黑除恶第18督导组分组进驻陵水、琼海、临高、洋浦、东方、白沙6市县开展督导工作。

17日上午，陵水黎族自治县召开中央扫黑除恶第18督导组第2下沉组督导工作汇报会。中央扫黑除恶第18督导组副组长南英，第2下沉组组长张克及督导组其他成员出席会议。

南英强调，扫黑除恶专项斗争是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，要充分认识开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央的决策部署上来，确保扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利。要围绕政治站位、依法严惩、综合治理、深挖彻查、组织建设和组织领导等督导重点，发

现问题、分析问题、解决问题，并紧盯涉黑涉恶重大案件、黑恶势力经济基础及背后的“保护伞”“关系网”不放，在打防并举、标本兼治上下真功夫、细功夫。要密切配合下沉督导组开展好个别谈话、资料调阅、线索核查等工作，按照边督边改的要求，认真抓好整改工作，对于督导中发现的问题，要及时拿出整改方案，严格落实责任，切实整改到位，以实实在在的成效，推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

陵水主要负责人表示，陵水要进一步强化惩治效果，通过以打开路、

打防结合、打“伞”断“血”，依法依规打击“三霸”及其他重点领域违法犯罪行为；同时，强化监督执纪，将扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，对纵包庇黑恶势力甚至充当“保护伞”的党员干部，发现一起，严肃查处一起，为推进海南自贸区、自贸港建设营造和谐安定的社会环境。

据了解，17日上午，中央扫黑除恶第18督导组第1下沉组督导琼海市工作汇报会召开。第1下沉组组长陈良杰讲话，琼海市主要负责人代表琼海市委、市政府汇报琼海市扫黑除恶专项斗争工作开展情况。

除恶专项斗争工作开展情况。

16日至17日，中央扫黑除恶第18督导组第4下沉组分别在洋浦经济开发区及临高县开展督导工作。在汇报会上，第4下沉组组长吴久宏讲话。洋浦经济开发区主要负责人汇报洋浦扫黑除恶专项斗争开展情况。临高县主要负责人代表县委、县政府汇报临高扫黑除恶专项斗争开展情况。

16日至17日，中央扫黑除恶第18督导组第3下沉组、第5下沉组分组进驻东方、白沙开展督导工作，推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

H 扫黑除恶进行时

海南公安通报“雷霆三号”集中收网行动战果

打掉18个黑恶团伙 查扣冻结资产10.53亿余元

本报海口4月18日讯 (记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员陈炜森 田和新 代龙超 曾群飞)4月18日，省公安厅召开新闻发布会，通报“雷霆三

1 暴力垄断琼州海峡活体畜禽运输
“菜霸”犯罪团伙被端

2018年3月，上级部门向省公安厅移交了“有犯罪团伙暴力垄断广东徐闻至海南海口之间活体牛羊运输”的案件线索。与此同时，省扫黑办也多次接到该线索举报。省公安厅指令海口市公安局成立专案组，对以陈恒贵、黎伟、王恒敬为首的涉黑涉恶犯罪团伙立案开展侦查。

经缜密侦查，截至目前共抓获犯罪嫌疑人62人(已批捕55人)，扣押车辆10辆、快艇1艘，查封房产20处，土地3宗，冻结资金350余万元，冻结涉案公司股份折价3174.17万元，共计折合人民币1亿多元。今年3月19日，省公安厅将该案列为第11号挂牌督办案件。

自2014年6月至2018年1月期间，该黑社会性质犯罪组织先后作案50余起，并与相关职能部门部分公职人员勾结，共向30余名货主收取保护费4000余万元，强迫货主交纳船运费、码头费1400余万元，影响了我省活羊销售市场的价格和市场经营秩序，控制了琼州海峡的活体畜禽运输通道，威胁广大群众的食品卫生安全，影响极其恶劣。目前，该案正在进一步侦办中。

2 把持基层政权，牟取非法利益
海口“村霸”团伙被摧毁

2018年8月，海口市公安局接到省扫黑办、省公安厅《关于王绍章为首组织黑恶势力横行乡里称霸一方举报材料》的督办通知，在初步核查的基础上，海口市公安局成立专案组侦办此案。

2019年1月18日凌晨，海口市公安局展开统一收网行动，一举抓获该团伙成员16名，扣押奔驰、捷豹等品牌汽车9辆、房产47套、银行卡一批，冻结资金31万余元。

经审讯，警方发现自2010年以来，以王绍章为首的宗族黑恶势力长期盘踞在海口市龙华区龙泉镇国扬村一带，把持基层政权，利用农村集体土地矛盾纠纷的热点，煽动群众闹事，操纵群众上访，破坏农村的安定团结，并借机抢占集体土地和群众土地来牟取非法利益。该团伙在国扬村一带横行乡里，欺压百姓，严重扰乱当地社会治安和经济秩序，给当地造成了极其恶劣的社会影响，共涉嫌实施12宗刑事案件，涉及寻衅滋事、强迫交易、故意毁坏公私财物等罪名。

目前，该案在进一步侦办中。

3 偷牛偷羊偷机动车
470警力出动打掉昌江盗窃团伙

2018年以来，昌江黎族自治县、东方市两地陆续发生多起盗窃牛羊、机动车案件，且部分案件涉及扶贫领域牛、羊，严重影响农户的财产安全和脱贫攻坚效果，社会影响恶劣。接报后，省警方调查发现两地多起案件系一个以韦仕祥等人为首的昌江叉河镇老羊地村籍犯罪团伙所为，并锁定近30名涉嫌盗窃、销赃的犯罪嫌疑人，涉案金额巨大。昌江、东方两地公安局成立联合专案组，查清掌握涉案人员活动轨迹。

4月12日上午，海岸警察总队(筹备组)东方支队、昌江支队和昌江、东方公安局出动470名警力，一举打掉以昌江县老羊地村民韦仕祥为首的特大跨市县流窜盗窃团伙。

截至4月14日，警方先后成功抓获韦仕祥等涉嫌盗窃、销赃的犯罪嫌疑人19名，缴获查扣机动车73辆、被盗耕牛16头、枪支3支、管制刀具10把、2.2万元人民币现金等涉案财物。经初步调查，该团伙曾频繁流窜在昌江、东方等地疯狂作案，已串并案件70余起，涉案金额200余万元。

省检察机关查办司法人员职务犯罪推进扫黑除恶专项斗争
在郭斌涉黑案中充当“保护伞”4名司法人员被查

本报海口4月18日讯 (记者金昌波)4月18日上午，省检察院召开海南省检察机关查办司法人员职务犯罪推进扫黑除恶专项斗争新闻发布会，通报4名司法人员在郭斌涉黑案中充当“保护伞”被立案查处案件情况。

发布会通报了屯昌县公安局治安大队原大队长陈晓乐、原民警陈益斯玩忽职守案。经查，2013

年4月24日凌晨2时许，郭斌伙同陈垂汉等人持刀追砍他人致轻伤。时任屯昌县屯城派出所所长陈晓乐、陈益斯接警并负责侦办该案。在被害人明确指认系郭斌所为的情况下，陈晓乐、陈益斯未依法采取有效措施控制郭斌，导致5月15日再次发生郭斌持枪故意伤害案。此后，作为“4·24”案的侦办人，陈晓乐、陈益斯明知郭斌还

因“5·15”案被依法逮捕，却并未将两案并案侦查，导致郭斌数罪变一罪。直至2018年3月21日，“4·24”案才由屯城派出所移交刑侦大队办理，2018年6月，省公安厅查办郭斌等人涉黑犯罪时才侦破此案，并将此案纳入郭斌等人涉黑犯罪事实。陈晓乐、陈益斯对“4·24”案久立不侦、久立不决负有渎职之责。2018年12月29日，

发布会还通报了屯昌县检察院原副检察长吴大骁、屯昌县法院刑庭原庭长韩永煌徇私枉法案。经查，2013年5月15日，郭斌持枪故

意伤害案案发，郭斌被公安机关抓捕归案。在“5·15”案件办理过程中，吴大骁、韩永煌受郭斌亲友请托，分别在审查起诉与审判环节对郭斌从轻处理，导致重罪轻判的结果，涉嫌徇私枉法罪。今年1月21日、3月1日，省检察院以涉嫌徇私枉法罪对吴大骁、韩永煌立案侦查并采取强制措施，目前案件仍在进一步侦查中。

“壮丽70年 奋斗新时代”央媒记者来琼蹲点调研采访活动走进海口、三亚、三沙
对海南自贸区建设发展充满期待

4月10日，央媒采访团走进海南东寨港国家级自然保护区，在红树林博物馆中了解红树林相关知识。 通讯员 苏弼坤 摄

在东寨港看到很多珍稀的红品种后，求是网记者、漫评主编徐辉非常有感触，点赞海南为了保护好这片红树林做的实事。同时，他也被王式军老人几十年来坚持培育红榄李的精神深深感动，“我们应该像王式军老人一样爱护和保护红树林，像珍惜自己

的眼睛一样珍惜我们的自然环境。”

“海口12345热线平台集中了很多市民游客的麻烦事在很短时间内就能够解决，反映出这个平台高效务实。”中国妇女报记者林志文对海口市民服务智慧联动平台、国际热带农产品交易中心、国家南繁科研育种基地等进行了采访。

国妇女报》头版刊发了林志文采写的《以“绣花”精神打造城市品质——

12345海口智慧平台推进智慧城市建设

》，报道了平台的经验和做法。

在国家南繁科研育种基地，中央电视台记者张芋芋深有感触地说，这次采访了解了南繁基地为共和国作出

的贡献，“几代南繁人艰苦奋斗、辛勤育种，保障了国家粮食安全。而今新一代南繁人正在三亚这片热土上开创新篇章。新品种的研发培育、崖州科技城的建设、中国农作物海外推广，都让我们看到中国正在从种业大国向种业强国坚实迈进。”

中国青年报记者任明超表示，作为中央驻琼媒体的记者，此次“壮丽70年 奋斗新时代”三沙专题采访让自己对三沙有了新认识、新发现。“第三次来到三沙永兴岛，看到了之前没有的电影院，还有充满爱意的永兴学校以及崭新的渔民定居别墅，短短的几年间，原先最为破败的角落竟然成了永兴岛最美丽的风景。”任明超说。

同时，蹲点采访期间，省委宣传部、省委深改办(自贸办)等单位还组织召开座谈会，向中央主要新闻单位记者编辑全面介绍海南全面深化改革开放进展情况、首届海南岛国际电影节取得的成功和经验，以及海南自贸区先行区初步设想及海南自由贸易账户(FT账户)体系建设成效。

接下来，采访团一行还将调研采访中国(海南)国际贸易“单一窗口”建设总体情况，全国首单知识产权证券化创新成果，海南热带雨林国家公园体制试点等内容。采访结束后，各家媒体将通过各自的稿件对海南这一年来的进展进行全方位的报道。

护眼防盲阳光爱心万里行
走进省经济技术学校

本报海口4月18日讯 (记者卫小林 通讯员唐世江)4月17日晚，海南护眼防盲阳光爱心万里行活动走进海南省经济技术学校，为该校学生上了一堂护眼防盲教育课，省残疾人基金会向省经济技术学校捐赠了100副眼罩和海南残疾人大学生创业团队制作的手工艺礼品，并向该校18名残疾人学生每人捐赠1000元。

据了解，为切实执行《海南省综合防控儿童青少年近视实施方案》，将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核内容，明确到2030年实现全省儿童青少年总体近视率每年降低0.5个百分点以上的要求，在第29个“全国助残日”来临之际，省残疾人基金会决定举办“海南护眼防盲阳光爱心万里行走进校园”系列活动，在全省学校广泛宣传护眼防盲自我爱眼知识。